1. Jakym nejmensim poctem barev je mozno obarvit
priiseciky primek na obr tak, aby na zZadné této
primce nelezely dva body téze barvy. (Zitek 1989)
(geometricka tloha, model distribution, logicka
uvaha, jiné)

2. Sachovnice se sklada z 8 x 8 poli vytvarejicich

Ctverec. Véz je jedna z figur, jimiz se hraje Sach.
Rekneme, Ze dana veéz je neohroZena, jestlize v Fadku a sloupci, ve kterém se naléza, uz
neni jind vez. (Zitek 1989) (pseudorealna situace, model distribution, pouziti vzorce,

permutace)

a) Urcete pocet takovych rozmisténi 8 veézi na Sachovnici, pri nichz je kazda z nich

neohrozena.

b) Urcete pocet takovych rozmisténi 8 veézi na Sachovnici, pri nichz je aspon jedna z

nich
neohrozena.

¢) Urcete pocet takovych rozmisteni 8 vézi na Sachovnici, pri nichZ je aspon jedna z

neohrozena a zZadné dvé nejsou v témze radku.

3. Kazdeé pole ctvercoveé tabulky 12 % 12 je obarveno jednou z trech barev. Dokazte, Ze v
tabulce existuji Ctyri pole stejné barvy, jez jsou rohovymi poli nékterého
pravouhelniku. (Zitek 1989) (pseudorealna situace, model distribution, logicka tivaha,
jiné)

4. Vsechna cisla 1, 2, 3, ..., 9 rozdélte do dvou mnozin A, B (bez spolecnych prvki).
Vypocitejte soucin a vSech cisel z mnozZiny A a soucin b vSech cisel z mnoZiny B.
Vypocitejte podil a/b. Kolik riznych celych cisel miizeme takto ziskat? (Koman 1990)

(Ciselna uloha, model partition, vycet moznosti, jiné)

5. Jaky nejvétsi pocet figurek lze na Sachovnici n x n rozmistit tak, aby zZadné dvé
nesousedily? (Za sousedni povazujeme ta policka, ktera maji spolecny alespon jeden

vrchol.) (Bocek 1990) (pseudorealna situace, model distribution, logicka uvaha, jiné)

6. Devet judistii se rozhodlo usporddat vylucovaci turnaj ndasledujicim zpiisobem: V
kazdém kole se z doposud neporazenych judistii urci losem dvojice zapasnikii, ktera se

utka. Vitéz posledniho (osmého) zapasu se stava vitézem turnaje. Zjistéte pocet vsech



10.

11.

moznych priubéhii takového turnaje. (Bocek 1991) (realna situace, model distribution,

pouziti vzorce, kombinace)

Z Sachovnice n *x n, kde n neni délitelné tremi, odstrihneme jedno rohové pole.
Dokazte, ze zbytek je mozné pokryt deskami tvaru L slozenymi ze tri ctvercit shodnych
s polem Sachovnice tak, Ze se desky neprekryvaji. (Bocek 1991) (pseudorealna situace,

model distribution, logicka uvaha, jiné)

Kolik pravouhelnikii je na obrazku? Kolik z

nich obsahuje pole C2? Kterych je vic, téch 1

v 4
et i e

co obsahuji pole C2 nebo téch, co obsahuji

pole B3? (Koman 1991) (geometricka

uloha, model selection, vycet mozZnosti,

O O m »

jiné)

Na tenisovém dvorci se stretli Adam, Boris

a Cyril s Dasou a Evou. Dohodli se, Ze budou hrat smisenou ctyrhru, tedy jeden muz a
jedna Zena proti jednomu muzi a jedné zene. Zbyvajici paty hrac bude rozhodci. Aby si
vSak kazdy zahradl, bude se po kazdém setu meénit rozhodci. Hrat budou dokud se
nevystridaji vSechny mozné dvojice souperii. Ve chvili kdy by méli na kurt nastoupit
dvojice, které jiz proti sobé hrali, zdpas konci. Kolik setit odehrali? (Koman 1992)

(realna situace, model selection, vy¢et moznosti, kombinace)

T7i fotbalova druzstva hraji turnaj systémem, v némz kazdé druzstvo hraje s kazdym k
zapasii. Po skonceni turnaje se zjistilo, Ze druzstva ziskala rizny pocet bodii. Vitézem
turnaje se nestalo druzstvo, které ziskalo nejvice vyher, ani druzstvo, které mélo
nejméné proher. Urcete nejmensi cislo k, pro které mohla uvedena situace nastat.

(Bocek 1993) (realna situace, model distribution, logicka uvaha, jiné)

V roviné je dano 7 bodii, z nichz nékteré jsou spojeny useckou. Pritom jsou splnény

podminky:
a) z kazdé trojice bodii jsou aspon dva spojeny useckou,
b) pocet usecek je minimalni

Kolik usecek obsahuje utvar, ktery spliuje tyto podminky? Nakreslete priklad

takového utvaru. (Bocek 1993) (teorie grafii, model distribution, logicka uvaha, jiné)
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V tabore se deset chlapcii rozhodlo hrat nohejbal. Kolika zpiisoby je mozno rozdélit do
dvou druzstev po péti hracich, jestlize Matej chce hrat s Kubou a Jozka nechce hrat s
Ondrejem. (Vsichni chlapci maji riiznd jména). (Koman 1993) (realna situace, model

partition, pouziti vzorce, kombinace)

Je mozno obarvit policka tabulky 1990 x 1990 cernou a bilou barvou tak, aby policka
soumérné sdruzena podle stredu tabulky méla opacnou barvu a v libovolném sloupci a
v libovolném radku bylo stejné cernych a bilych poli? (Bocek 1993) (pseudorealna

situace, model distribution, logicka tivaha, jiné)

Prvacka Danka bola vidy zvedava a netrpezlivo ocakavala den kedy dostane svoje
prvé vysvedcenie. Sodruzka ucitelka jej povedala: , Pri Skolskej brdanie mdame 8
schodov. Dohodnime sa, ze od zajtra kazdy den prejdes po schodech do skoly inym

spiisobom. Musis vsaj didezat’ dve podminky.
1. Kazdykrat musis stupit na prvy schod.
2. Zkazdého schodu miizes stupit hned’ na ten dalsi, alebo jeden mozes
preskocit a stupit hned na ten dalsi

Viten den, ked vycerpas uz aj poslednu moznost, budeme rozdavat

I3

vysvedcenie. ‘

Kolkokrdt musela Danka prejst po schodoch, aby dostala vysvedcenie?

(Koman 1989) (psecudorealna situace, model selection, vy¢et moznosti, jiné)

Petr ma 9 stejné velkych ctvereckit (3 bilé, 3 modré, 3 cervené). Kolika riznymi
zpusoby je miize usporadat do tabulky 3 x 3, aby v kazdém radku i sloupci byly
obsazeny vsSechny 3 barvy? (Horensky 2007) (pseudoredlna situace, model

distribution, pouziti vzorce, variace)

Petr a Marie hdzeji kostkou. Kdo hodi vétsi cislo, vyhral (pokud oba hodi stejné cislo,
hazeji znova). Kdo prvni vyhraje 10krat, vyhraje 40 bonbonii. Kdyz Petr vyhrdl
sedmkrat a Marie devétkrat, rozdelili si bonbony umérné tomu, jakou méli sanci na
celkové vitezstvi. Kolik bonbonii ziska Marie? (Horensky 2007) (realna situace, model

partition, vyCet moznosti, jiné)

Kolika riznymi zpiisoby Ize zcela pokryt obdélnik 2 % 8 pomoci dominovych kostek 1
x 2, aniz by se prekryvaly? (Horensky 2007) (pseudorealna situace, model

distribution, vycet moznosti, jiné)
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Kolika riznymi zpiisoby Ize rozdeélit cislo 30 na soucet tri kladnych celych cisel?
Pokud se soucty lisi pouze v poradi scitanci, tak je povazujeme za stejné. (Horensky

2007) (¢iselna tloha, model partition, vyéet moznosti, jiné)

V sacku s kulickami je celkem tricet kulicek. Vytahneme-Ii ndhodné 12 kulicek, vzdy
mezi nimi bude alespon jedna bila. Vytahneme-li nahodné 20 kulicek, vzdy mezi nimi
bude alespon jedna kulicka, ktera neni bila. Kolik bilych kulicek je v sdacku?

(Horensky 2007) (realna situace, model partition, logicka tivaha, kombinace)

Test obsahuje celkové 20 otazek, za spravnou odpovéd' je sedm bodu, za Spatnou se
dva body odectou, za nezodpovézenou otazku se Zadny bod neziska ani neztrati.
Milanuv vysledek testu byl 87 bodii. Kolik otazek ponechal bez vyplnéni? (Horensky

2007) (c¢iselna uloha, model partition, logicka uvaha, kombinace)

Kolikrat muzes precist slovo KING, jestlize se ve znazornéném r
J
obrazci smis pohybovat z kazdého ctverecku na libovolny G|N|G
G[N[1[N]G
sousedni ctverecek se spolecnou stranou? (Hodanova 2007) [GIN[T[K[T[N]|G
(teorie grafi, model selection, vy¢et moznosti, kombinace) QN LN G
G[N|G
Ve tride je 10 chlapcii. V sobotu se hraje ve mésté dilezZité 84

fotbalové utkani. Kolika riiznymi zpiisoby mohou chlapci utvorit skupinu navstévnikii
tohoto utkani, jestlize vime, Ze pokud pujde na utkani Martin, vezme s sebou i Pavia?

(Hodanova 2007) (realna situace, model selection, pouziti vzorce, kombinace)

Krystof narysoval dve rizné kruznice a tri ruzné primky a pak barevné zvyraznil
vSechny body, v nichz se protinaji alespon dva z narysovanych geometrickych utvarii.
Jaky je maximalni pocet bodii, které Krystof zvyraznil? (Hodanova 2007) (geometricka

uloha, model distribution, vy¢et moznosti, jiné)

Zmensena Sachovnice o rozméru 4 * 4 je protnuta primkou. Jaky nejvyssi pocet
policek Sachovnice miize byt touto primkou rozdélen na dve casti? (Hodanova 2007)

(geometricka tloha, model distribution, vy¢et moznosti, jiné)

Ve stanku se zmrzlinou maji 9 ruznych druhii zmrzliny. Skupina déti prichazi ke stanku
a kazdé dité si kupuje dva kopecky riznych druhii zmrzliny do kornoutu. Jaky je
nejvetsi pocet deti muze nakupovat u stanku zmrzlinu, aby Zadné dve deti nemély
stejnou kombinaci druhii zmrzliny? (Hodanova 2007) (realna situace, model selection,

pouziti vzorce, kombinace)
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Josef md 100 mysi, kazda z nich je bud’ bild, nebo Seda. Alespon jedna Josefova mys je
Sedd a z libovolnych sedmi mysi jsou alespon ctyri bilé. Kolik Sedych mysi mize Josef
nejvyse mit? (Cabalek 2007) (realna situace, model partition, logicka uvaha,

kombinace)

Ve skupiné fotbalového turnaje hrdlo kazdé muzstvo s kazdym jinym praveé jednou. V
zaverecné tabulce celek A ziskal 7 bodii, celek B 4 body, celek C 3 body a celek D 3
body. (Ve fotbalu ziska tym 3 body za vyhru, 1 bod za remizu a 0 bodii za prohru.) Jak
skoncil zapas mezi muzstvy A a D? (Cabalek 2007) (redlnd situace, model distribution,
logicka vivaha, jiné)

Deset druzstev se zucastnilo turnaje ve stolnim tenisu, ve kterém hrdlo kazdé druzstvo
s kazdym jinym druzstvem prave jednou. Za vyhru ziskalo druzstvo 3 body, za remizu 1
bod, za prohru 0 bodii. Viechna druzstva ziskala dohromady 130 bodu. Kolik zapasu
skoncilo remizou? (Cabalek 2007) (realna situace, model distribution, logicka tivaha,

kombinace)

Dva bili a osm Sedych racku léta nad rekou. Najednou vsichni usedli na zdabradli
mostu. Jakad je pravdepodobnost, Ze oba bili racci sedi vedle sebe? (Cabalek 2007)

(realna situace, model distribution, pouZiti vzorce, permutace)

Uvazujme vsSechny mozné usecky spojujici vrcholy pravidelného mnohouhelniku.
Nemaji-li dvé takové usecky Zadny spolecny bod, nazveme cizi. Kolik dvojic cizich
usecek existuje v pravidelném Sestivthelniku? (Cabalek 2007) (geometricka uloha,

model distribution, logickd tivaha, jiné)



